经过半年多的筹划和整理,郭瑞严(左一)、逄育葵(左二)和吕荣臻(右二)、吴瑞霞的"亲家档案馆"正式落成。

本版图片均由辽沈晚报记者 王迪 摄



吕荣臻(左二)拿着当年母亲结婚时穿的旗袍讲述七十年前的故事。



这张孩子的结婚照异常珍贵,那一刻起两个家庭亲如一家。



吕家和逢家经常在一起翻阅家庭档案,追忆似水流年。

和睦相处11年 共建"亲家档案馆"

39年前的结婚证,70多年前的旗袍,百年前的炕柜,两家 亲家共计一千多件展品,记录"一家人"几十年来的岁月变迁。

亲家公宛如兄弟,亲家母情同姐妹,11年一起过春节,外 出旅游,往来不断,建立家庭档案馆,给晚辈以榜样的力量,勤 俭、友善、和睦、孝亲,这种教育融人生活的点滴细节。

经过半年多的筹划和整理,吕家和逢家的"亲家档案馆"正式落成。昨日,记者在沈阳市铁西区鹏程花园小区内,看到了这个不同寻常的档案馆,它分为二层,共计200平方米,由六部分组成。以吕逢两家生活物品为主要展示内容的亲家档案馆一点也不比公共展馆逊色。

吕荣臻、吴瑞霞夫妇都是于洪区杨士乡甘官村人,由于城市化改造,现在村子只剩下了一部分,但这里留下了太多的记忆。17年前,他们早早地购置了楼房,提前由村民转身为市民,而老宅子中留下的太多的老物件丢之可惜,"如果能将这些物品进行登记整理,让最珍贵的物件一直传承下去,那该多好"

老吕把自己的想法对亲家逄育葵和郭瑞严一说,立即得到了支持,"我们两家建个家庭档案馆,就是孩子最大的财富。"

老吕将院内闲置的二层楼腾了出来,两家一起琢磨档案馆的布置方案,既不能面面俱到,又不能简单叠加,要突出重点,有趣味、有文化、有意义。购置展柜、挑选展品,吕逄两家从6月初就开始忙了起来。

吕荣臻的母亲今年已经96岁了,她出嫁时穿的旗袍虽然历经70多年的岁月洗礼,仍然完好如新,"儿女孝顺,老人生活幸福,这件旗袍比较有代表性,看到它就会想起来吕家人奋斗拼攘的旧时光。"

郭瑞严搬来了有着百年历史的炕柜,虽然漆面灰暗,但时常勾起来她对儿时的回忆,"我和老逢结婚时的一对皮箱,跟随我们40年,是我们恩爱永远的见证。"

吕逄两家于2010年结为儿女亲家,并且已经有了两个孙辈,让孩子健康长大成了两家共同的目标,"给他们留钱不如留下家风和文化,这些将永远激励晚辈勤俭持家、对人友善,敬老孝亲。"

吕家物品以实物见长,祖辈用过的槌布石、运砖夹,儿子用过的尤尼克斯,孙子用过的玩具;逄家在文化方面贡献最大,职称证、文学作品,全国旅行的门票,女儿读小学时获得的奖状。

两家还将各种票据、信件等归纳成册,最后装进了数十个



厚重的档案记录着两个家庭所有大事小情。

档案盒中。经过半多年多努力,亲家档案馆方才粗具规模。

十多年来,两家人都是一起过春节,亲家母一起旅游,比亲兄弟姐妹还亲,成了街坊邻居最羡慕的对象。

吕荣臻称,家庭档案馆成了两家人和平共处的纽带,是儿女学习家庭文化的基地,在这里有吕逄两家几代人创业奋斗的历史,有家风的传承和历史印迹,每一件物品都是这个大家庭成员往事的记忆,"家和万事兴,我们两家因儿女的结合而组成了一个大家庭,融合共发展,希望永远传承下去。"

辽沈晚报记者 金国建